

(上接 E1 版)

三天两夜的东极岛之旅

文 / 摄 钟兰



●后记

有时间的话， 带着心爱的人去那里看看

玩到了第三天，几乎所有人都疯狂想念杭州，因为，这里洗澡实在太不方便了，明知道太阳这么大，连带着的防晒霜都没有办法再涂，因为身上实在是太脏了。连日来的折腾，所有人都跟难民一样地等待东极轮的再次出现，并再一次地忍受呕吐的痛苦。回杭州的路上，尽管有人一再抱怨，说此生再也不会受这样的罪，再也不愿意来东极了。我还是想说，有时间的话，带着心爱的人去那里看看吧。正是这样的辛苦，你才会感受到来之不易的幸福。

一瞬间，所有的人都活了过来

度秒如年般地熬过了此生最煎熬的两个半小时，11点，船终于摇晃着靠了岸。拖着疲惫的身子下了船，本来打算赶紧就近找家旅馆休息一下，没想到的是，迎面而来的漂亮的海景让我全身的细胞立马兴奋起来。辽阔的大海，翻腾的白色浪花，卷起数米高的巨浪，这一片完全没有污染的清澈的碧蓝海水，不正是我所期待的吗？

仿佛一瞬间，所有的人都复活过来，纷纷掏出相机疯狂猛拍。能看到这样漂亮的海景，再艰苦也是值得的！和我们一起前来的游客，果然以背包客居多，帐篷、防潮垫、防风衣、睡袋……不愧是走南闯北的驴友，连装备都这么齐全。

岛上海鲜比沈家门贵两三成

和那些已经被游人的喧嚣淹没的海岛不同，东极岛因为路途遥远，旅行社不轻易组团，所以这里的生活相当淳朴而宁静。岛上的年轻人不多，留守的老人全部一排排坐在自家门前的石板凳上，悠闲地拉着家常。岛上淡水缺乏，家家户户都挖了水井，把雨水储存起来以备不时之需。电在岛上很昂贵，2元钱一度，而且限量供应。在这样的盛夏，用热水洗澡会被人鄙视，因为烧热水要专门去发电，相当奢侈。

岛上有渔家宾馆提供住宿，普通的房间一天40元，没有空调，洗澡要另外加钱。年纪大的渔民听不懂普通话，更不会说，只会和气地看着你，有时候也打打手势。王大姐是村里做旅游接待比较早的渔民了，普通话说得不错，她邀请我们上她家吃饭，顺便放下行李歇歇脚。

到了海岛怎能不吃海鲜？到达海上的第一顿，我们几乎是海鲜全宴。蛤蜊蒸蛋这样的家常菜不必说，各种长相怪异的不知名的螺类和贝类才是重头戏，全部是原汁原味的白煮，味道非常鲜美。大家一个个吃得兴高采烈，全然忘记来时的苦痛。

和沈家门比起来，这里的海鲜价格更高，每一样都要贵上两三成。渔民说，海岛产的海鲜不多的，大部分都从沈家门运过来，加上了运费，价格自然涨了上去。不仅如此，水果、蔬菜也靠运输，连葡萄都卖到了6元钱一斤的高价。猪肉更不必说，全岛居民一个月人均才二两肉。

沙滩上水母和螃蟹陪玩

和别的海岛比起来，东极的娱乐项目实在是匮乏。没有很美的沙滩，没有供游人嬉戏的水域，到处都是礁石和险滩。也正因为如此，它的海水才能保持得如此清澈。

岛上唯一能让人激动的娱乐项目就是钓鱼，男女老少皆宜。鱼杆有现成的，找渔民租是每人10元一天，还能获得免费的鱼饵。不过，在险恶的礁石堆边钓鱼实在不是什么好差事，海浪气势汹汹拍得老高老高。一不小心，鱼钩还会挂在礁石上，让你误会以为自己钓到了什么大鱼。

不过，海边的生物真的很多，脸盆大的水母漂浮在海面上，清晰可见。小螃蟹躲在岩石缝里到处乱爬，用筷子随手一夹就是一个。那天下午，鱼没钓到一条，倒是螃蟹拣了不少，装了大半箩筐。

北斗七星就在眼前

来之前，大家就商量着要做一回背包客，体验一下野外露营的感觉。不过，在决定搭帐篷之前，有小部分的队友还是选择了住旅馆。其实，在岛上住旅馆真当是不贵的，一个房间才40元，和杭州比起来，实在是便宜。不过，既然来了海岛，又听无数前辈讲过露营的妙处，总得体验一下才不虚此行吧。

露营的地点选在了一处废弃学校的空地上，因为常年没有人进去，荒草已经长了有一米多高。第一次搭帐篷，居然异常顺利，三两下就搞定，实在是很佩服自己的动手能力。看着这一个黄色的蒙古包大功告成，很有成就感。于是每个人都臭美地在自家“窝”前拗造型，场面颇为有趣。

毕竟游客是越来越多了，淳朴的渔民也开始动脑筋招待游客。傍晚时分，小桌子小椅子已经摆到了海边的空地上，游客们顿时兴起，一桌的农家小菜被一扫而光。

晚上8点过后，村子里开始安静了下来，老人们开始进入梦乡。灯光越来越少，黑得伸手不见五指。在远离村子的山上，我们点起了篝火做游戏。抬头仰望，北斗七星、大熊星座无比清晰地浮现在眼前，好久没有看到这么多星星了，心里升起一股暖意，眼角开始湿润了起来。

住帐篷没有想象中那么好玩。尽管外面海风很大，帐篷里却闷热无比，还很潮湿，睡了半天实在热得睡不着。后来，好不容易迷糊过去了，又被全身痛痒的包包所惊醒。天哪，帐篷里不知道什么时候混进来一堆黑黑的毒蚊子。数一数，居然有8只之多！OH MY GOD！这个夜晚，注定难眠啊！

日出就像流溢出的鸡蛋黄

早就听说东极一定要看日出，因为，这里是太阳最早升起的地方。既然在帐篷里辗转难眠，大家决定干脆爬山看日出。

半夜三点，一群人行进在暗暗的夜里，一路唱着歌，激情高涨。曾担心会不会有野兽出没，还好，连只老鼠都没看到。三点半，大家已经站在最高的山头，焦急地等着太阳的出现。

晚上的大海平静了不少。不过，站在山头，四处都是海，又这么黑暗，心里面还是有点害怕。担心一阵狂风刮来，人被刮得无影无踪。

还好，天一点点地亮起来，有绯红色的光从云里慢慢透出来。太阳要出来了！一群人屏住呼吸紧盯着云层，生怕一眨眼太阳就蹦了出来。

四点三十、四点三十一……五点差五分……时间分分秒秒过去，太阳终于从云层里探出了头，就像刚刚打碎流溢出来的鸡蛋黄，近在咫尺。好一派瑰丽的美景，真想每天早上起床就能看到这样美丽的朝霞！

●小贴士

一、装备

1. 大容量背包：毛巾、牙刷、牙膏必带。带一双凉鞋可以方便在礁石上玩耍。

2. 食物：岛上物价狂贵，为省点银子起见，建议在沈家门上船之前买足矿泉水以及食物。

3. 手电筒：海岛的夜是黑漆漆的，一定要有手电筒才方便走夜路，否则不安全。

4. 晕车药：最便宜的那种，几块钱足够了，一定要提前半小时吃，否则会连水带药一起吐出来。

5. 防蚊喷雾：海岛上蚊子特别凶猛，不知道是不是经常间接吃海鲜的缘故。总之，防蚊产品必备，否则会像我一样被咬得惨不忍睹，苦不堪言。

二、交通

1. 杭州到舟山沈家门有豪华大巴车往返，可到杭州东站、吴山广场或者黄龙体育中心乘坐。沈家门半升洞码头乘快艇到普陀山，快艇18分钟，车票单价19.5元。从普陀汽车站打的士到沈家门半升洞起步价9元/辆，10分钟就可以到。公交车很多可乘9路、6路、7路等，9路最慢20

分钟左右能到沈家门半升洞。

2. 杭州自备车到舟山沈家门，沈家门半升洞码头乘快艇或班车到普陀山：从杭州至舟山自备车通过沪杭甬高速公路（2小时），到北仑高速出口朝舟山方向开到宁波白峰码头（20分钟），乘渡船到舟山的鸭蛋山码头摆渡（50分钟）。

3. 朱家尖普陀机场至东极岛直升机航班时刻

航班日期：

7月1日—10月31日

航班时刻：

每周六、周日 上午9:30 下午4:00

售票点：普陀旅游服务中心（滨港路207号） 联系电话：0580-3011000
朱家尖机场内（候补票柜台）

联系电话：0580-6260555

东极旅游服务中心（东极渔港马路旁边）

联系电话：0580-6048002

费用：760元/人往返

总售票及包机热线：0580-3011000